

Источник: Грани месяца

Дата выпуска: 1995

Номер выпуска: 11

Заглавие: Больнице Зака – 85 лет

Автор: М. Киричек

Современные жители знают это лечебное учреждение как 3-ю городскую больницу, однако старожилы до сих пор называют ее больницей Зака.

Основатель этой больницы доктор В. В. Зак не был уроженцем Таганрога. В далеком городке Сарапуре жила многодетная еврейская семья, глава которой мечтал дать своим детям образование. Его усилия увенчались успехом: два сына окончили Московский университет и стали врачами. Вениамин - хирургом, Рафаил - терапевтом. В Таганрог семью Заков привели родственные связи с провизором Р. Б. Идельсоном и доктором Д. М. Гордоном. Особенно широкое поле деятельности здесь открылось перед хирургом Вениамином Заком. Хирургии как таковой в нашем городе не существовало. Хирургическая помощь оказывалась лишь в несложных случаях. Для серьезных операций приходилось ехать в Харьков, Москву, Петербург или даже за границу.

Вениамин Владимирович решил открыть собственную хирургическую лечебницу. Для этой цели в 1910 году он (с помощью тестя Р. Б. Идельсона) купил домовладение купца Иоффе в Соборном переулке (ныне пер. Красный, 14). Оно состояло из двух одноэтажных домов, в одном из которых поселилась семья, в другом была оборудована лечебница на 15 кроватей. Одновременно началась перестройка большого амбара в глубине двора в двухэтажный корпус больницы, а также благоустройство самого двора.

К осени следующего года все работы были окончены. Вот что сообщала местная газета «Таганрогский вестник» 26 ноября (по ст. ст.) 1911 года: «На днях открыта новая хирургическая лечебница В. В. Зака. Прекрасное построенное по последнему слову строительной техники здание для стационарных больных помещается в глубине двора так, что больные совершенно изолированы от уличного шума и сутолоки. В первом этаже палаты для вновь поступающих, перевязочная и кабинет рентгеновских лучей. Наверху палаты чистых больных и выздоравливающих. Там же помещается огромная гостиная. Врачебный персонал состоит из заведующего В. В. Зака, врачей Э. А. Номикос, С. П. Вальяно, зав. хирургическим отделением Ф. Р. Идельсон. В настоящее время на излечении находится 19 больных».

Судьба этого замечательного врача и человека сложилась трагично. Всю свою жизнь он посвятил служению людям. Во время японской и германской войн спасал русских солдат. В годы революции и гражданской войны, верный своему врачебному долгу, оказывал помощь любому, кто к нему обращался, вне зависимости от того, «белый» это или «красный».

В 1917 году во время пожара очень сильно пострадало здание больницы, но Вениамин Владимирович сумел его восстановить, перестроив на бетонной основе. Когда в январе 1920 года в Таганроге была установлена советская власть, больницу национализировали, но оставили Зака главным хирургом. Он активно включился в мероприятия по реорганизации здравоохранения в городе, принимал деятельное участие в работе медицинского общества.

В первый год в его бывшей лечебнице работал 880-й военно-полевой запасной госпиталь на 80 коек. В период, когда Таганрог входил в состав УССР, это лечебное учреждение было объявлено центральной больницей Донбасса. После возвращения города России стало называться 3-й городской больницей.

В. В. Зак пользовался высоким авторитетом, и как врач, и как хозяйственник. Ему поручалось в 1930-е годы решать различные важные для городского здравоохранения задачи. Это участие в строительстве первых корпусов новой 5-й городской больницы, создание филиала Центрального института переливания крови, организация радикальных мер борьбы с

малярией и многое другое.

Но однажды в одну из летних ночей 1938 года В. В. Зак был арестован и бесследно исчез в застенках НКВД. Через много лет в документе о реабилитации было сказано, что он «умер от сердечной недостаточности в Ростовской тюрьме в октябре 1938 года».

С того момента, когда благодаря В. В. Заку в Таганроге появилась первая хирургическая лечебница, прошло 85 лет. Она уже давно изменила свою специализацию, обросло пристройками старое здание, нет прежней ухоженности и уюта. Но 3-я городская больница продолжает служить святому делу медицинской помощи больным людям. Здесь работают врачи, медсестры, санитарки высокой квалификации и долга. А каждого входящего во двор больницы приветливо встречают липы, посаженные еще руками самого Вениамина Владимировича Зака.